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押江苏无锡卷第 13-18 题 

押题方向一：解方程 

3 年江苏无锡卷真题 考点 命题趋势 

从近年江苏无锡中考来看，解方程是近三年江苏无 
2023 年江苏无锡卷第 13 题 解分式方程 

锡中考中三年 2 考的常考题，熟练解方程是解决此题 

2022 年江苏无锡卷第 13 题 解二元一次方程组 的关键，难点简单；预计 2024 年江苏无锡卷还将继续 

重视解方程的考查。 

1．（2023·江苏无锡·中考真题）方程 
 3 2 

  
x  2 x 1 

 的解是： x  ． 

   
3x 2y 12 

2．（2022·江苏无锡·中考真题）二元一次方程组    

 
2x y 1 

 的解为 ． 

1.解分式方程：解分式方程的基本思想是“转化思想”，把分式方程转化为整式方程求解．解分式方程一定 

注意要验根． 

2.解二元一次方程组：代入消元法，加减消元法解方程。 

3 4 
  

1．（2023·江苏无锡·二模）分式方程 

1  x x 

 的解是 ． 

2．分式方程 
 3 1 

  
x  2 x 

 
的解是 ． 
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 2x 3y 1 
3．（2023·江苏无锡·一模）若 x，y 满足方程组     

 

x 4y 2 

 ，则 x  y  ． 
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2x 3y 1 

4．（2023·江苏无锡·三模）二元一次方程组    的解是 ． 

 

2x y 5 

押题方向二：函数表达式 

3 年江苏无锡卷真题 考点 命题趋势 

从近年江苏无锡中考来看，根据已知任意写出一个 
2023 年江苏无锡卷第 15 题 函数表达式 

函数的表达式，此题是开放性试题，答案不是唯一的， 

2022 年江苏无锡卷第 14 题 函数表达式 考查难度简单；预计 2024 年江苏无锡卷还将继续重视 

函数表达式的考查。 

1．（2023·江苏无锡·中考真题）请写出一个函数的表达式，使得它的图象经过点(2，0) ： ． 

2．（2022·江苏无锡·中考真题）请写出一个函数的表达式，使其图像分别与 x 轴的负半轴、y 轴的正半轴相 

交： ． 

根据题目给出的特征写出函数表达式，答案不是唯一的。 

1．（2024·江苏无锡·一模）写出一个图象经过点 0,1 的函数表达式： ． 

2．（2023·江苏无锡·模拟预测）请写出一个函数的表达式，满足当 x  2 时，y 随 x 的增大而减小： ． 

3．（2024·江苏无锡·一模）请写出一个函数表达式，使其图象经过点 1，0 ，并经过第三象限： ． 

4．（2023·江苏无锡·二模）请写出一个函数的表达式，使其图像分别与 x 轴的负半轴、 y 轴的负半轴相 

交： ． 
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押题方向三：一元二次方程的应用 

3 年江苏无锡卷真题 考点 命题趋势 

2023 年江苏无锡卷第 16 题 一元二次方程组的应用 从近年江苏无锡中考来看，一元二次方程组的 

应用是常考题型，也是考查重点，难度一般。预 

计 2024 年江苏无锡卷还将继续考查一元二次方 

程组的应用，为避免丢分，学生应扎实掌握。 

1．（2023·江苏无锡·中考真题）《九章算术》中提出了如下问题：今有户不知高、广，竿不知长短，横之 

不出四尺，从之不出二尺，邪之适出，问户高、广、邪各几何？这段话的意思是：今有门不知其高宽：有 

竿，不知其长短，横放，竿比门宽长出 4 尺：竖放，竿比门高长出 2 尺：斜放，竿与门对角线恰好相等．问 

门高、宽和对角线的长各是多少？则该问题中的门高是 尺． 

列方程（组）解应用题的复习，同学们只要掌握解应用题的解题步骤，然后再根据每个类型的应用题 

进行逐一突破，我们主要要强调的是这些应用题涉及的数量关系，是解题的关键，直接影响了你解题的思 

路的形成和最终的学习效果，大家一定要分清主次，学习的效果才能得到保证。 

行程（工程）问题等量关系：工作时间＝工作总量÷工作效率；时间=路程÷速度。 

增长率等量关系：设 a 为原来量， m  为平均增长率， n 为增长次数，b 为增长后的量，则 a(1  m)n  b ； 

当 m  为平均下降率时，则有 a(1 m)n  b 。 

利润等量关系：1）利润=售价－成本；2）利润率=  
利润 

成本 

 
×100％；3）总利润=单位利润×数量。 

碰面问题（单循环）：n 支球队互相之间都要打一场比赛，总共比赛场次为 m ；则 m= 
 1 

2 
 n（n－1）。 

碰面问题（双循环）：n 支球队，每支球队要在主场与所有球队各打一场，总共比赛场次 m。则 m=n（n－1）。 
 
 

  



师书邦（江苏题库）www.shishubang.com 教师备课和学生学习的资源平台！ 

1 

 

 

1．（2023·江苏南京·三模）一块长方形菜地的面积是 150m2 ，如果它的长减少 5m，那么菜地就变成正方形， 

若设原菜地的长为 xm ，则可列方程为： ． 

2．（2023·江苏盐城·三模）在“双减政策”的推动下，某初级中学学生课后作业时长明显减少．2022 年上学 

期每天作业平均时长为 100min ，经过 2022 年下学期和 2023 年上学期两次调整后，2023 年上学期平均每天 

作业时长为 64min ．设这两学期该校平均每天作业时长每期的下降率为 x，则可列方程为 ． 

3．南宋数学家杨辉所著《田亩比类乘除捷法》中记载：“直田积八百六十四步，只云长阔共六十步，问长 

及阔各几步．”译文：一块矩形田地的面积是 864 平方步，它的长和宽共 60 步，问它的长和宽各是多少步？ 

设这块矩形田地的长为 x 步，根据题意可列方程为 ． 

4．（2023·江苏南通·二模）我国明代数学著作《算学宝鉴》中记载一个问题：“门厅一座，高广难知．长竿 

横进，门狭四尺．竖进过去，竿长二尺．两隅斜进，恰好方齐，请问三色，各该有几？”译文：现在有一座 

门（矩形），不知道高度和宽度，如果拿支长竹竿横着过，门的宽度比竹竿的长度少四尺；拿竹竿竖着过， 

竹竿的长度比门的高度多二尺；沿对角线斜着进，恰好通过．问门的高度、宽度及竹竿的长度各是多少尺？ 

设竹竿的长度为 x 尺，可列方程为 ． 

押题方向四：几何展开图的面积 

3 年江苏无锡卷真题 考点 命题趋势 

2023 年江苏无锡卷第 14 题 几何体展开图的面积 
从近年江苏无锡中考来看，几何体展开图的面积 

是常考题型，也是考查重点，难度一般。预计 2024 

年江苏无锡卷还将继续考查几何体展开图的面积，为 

避免丢分，学生应扎实掌握。 

1．（2023·江苏无锡·中考真题）若直三棱柱的上下底面为正三角形，侧面展开图是边长为 6的正方形，则 

该直三棱柱的表面积为 ． 
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1.圆锥的侧面积，圆锥的侧面展开图是扇形，这个扇形的弧长等于圆锥底面的周长，扇形的半径等于圆锥的 
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母线长，根据扇形的面积公式即可求解． 

2.几何体的展开图，解答本题的关键是明确题意，利用数形结合的思想解答． 

1．（2024·江苏徐州·一模）一个圆锥的底面半径为 1，母线长为 3，则该圆锥的侧面积为 ． 

2．（2023·江苏扬州·一模）如图为一个长方体的展开图，且长方体的底面为正方形．根据图中标示的长度， 

此长方体的表面积为 ． 

3．如图，扇形 OAB  是一个圆锥的侧面展开图，∠AOB＝120°， AB 的长为 6πcm，则该圆锥的侧面积为 

cm2（结果保留π） ． 

押题方向五：几何图形中求解 

3 年江苏无锡卷真题 考点 命题趋势 

2022 年江苏无锡卷第 16 题 正方形中求解 从近年江苏无锡中考来看，几何图形中的求解是 

 不靠他，整体难度中等；预计 2024 年江苏无锡卷还 

2022 年江苏无锡卷第 18 题 三角形中求解 
将重视几何图形中的求解的考查。 
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1．（2022·江苏无锡·中考真题）如图，正方形 ABC D  的边长为 8，点 E  是 C D  的中点，HG  垂直平分 AE  且 

分别交 AE、BC  于点 H、G，则 B G＝  ． 

2．（2022·江苏无锡·中考真题）△ABC  是边长为 5 的等边三角形，△DCE  是边长为 3 的等边三角形，直线 

B D  与直线 AE  交于点 F．如图，若点 D  在△ABC  内，∠DBC=20°，则∠BAF＝ °；现将△DCE  绕点 

C  旋转 1 周，在这个旋转过程中，线段 AF  长度的最小值是 ． 

1.平行四边形的性质：（1）两组对边平行且相等；（2）对角相等、邻角互补；（3）对角线互相平分； 

（4）平行四边形是中心对称图形，但不是轴对称图形。 

2.矩形的性质：（1）矩形两组对边平行且相等；（2）矩形的四个角都是直角；（3）对角线互相平分且相 

等；（4）矩形既是中心对称图形，也是轴对称图形。（5）在直角三角形中斜边的中线，等于斜边的一半。 

3.菱形的性质：1）具有平行四边形的所有性质；2）四条边都相等；3）两条对角线互相垂直，且每条对角线平 

分一组对角；4）菱形既是中心对称图形，又是轴对称图形。 

4.正方形的性质：（1）正方形具有平行四边形、矩形、菱形的所有性质；（2）正方形的四个角都是直角， 

四条边都相等；（3）正方形对边平行且相等；（4）正方形的对角线互相垂直平分且相等，每条对角线平 

分一组对角；（5）正方形既是中心对称图形，也是轴对称图形。 
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1．（2023·江苏无锡·模拟预测）如图，正方形 ABC D和正方形 AEF G  的边长分别为 6 和 4，连接 BE  ，H  为 BE  
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的中点，连接 FH  ．将正方形 AEF G  绕点 A  旋转一周，则 FH  的取值范围是 ；当 C、F、G  三点共 

线时， BE  的长是 ． 

2．（2024·江苏无锡·一模）如图，菱形 ABC D中， ABC   60  ， 点 M，点  N  分别是 AB，AC  边上的点， 

且 AN   B M，BN  与 C M  交于点 E，则 BE M   °，如果点 F  是 D E  的中点，那么 3CF  
 BE   C E  

 
 

 
． 

3．（2024·江苏无锡·一模）（1）如图①， Rt△ABC  中，  ABC   90 ,AB  6,BC   8 ，点 D  是边 AC  的 

中点． 以点 A 为圆心，2 为半径在 ABC 内部画弧，若点 P  是上述弧上的动点，点 Q  是边 BC  上的动 

点， P Q   Q D  的最小值是 

（2）如图②，矩形 ABCD中  AB   200 3, BC  300 ． E  为 C D  中点，要在以点 A 为圆心，10 为半径的 

圆弧上选一处点 P  ，边 BC  上选一处点 Q, M、N  是以 Q  为圆心，10 为半径的半圆的三等分点处， 

P M   NE  的最小值是 ． 

押题方向六：二次函数 

3 年江苏无锡卷真题 考点 命题趋势 
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2023 年江苏无锡卷第 18 题 二次函数 从近年江苏无锡中考来看，二次函数的性质与 

二次函数的平移是常考题型，也是考查重点，难 

2021 年江苏无锡卷第 17 题 二次函数的平移 
 度一般。预计 2024 年江苏无锡卷还将继续考查二 

次函数的性质与二次函数的平移，为避免丢分， 

2021 年江苏无锡卷第 18 题 二次函数 
学生应扎实掌握。 

1．（2023·江苏无锡·中考真题）二次函数 
 y  a x  x  a  1  

( 1)( 5) 
 2  

 的图像与 x 轴交于点 A 、 B ，与 y 轴交于 

点 C  ，过点 M  3，1 的直线将 ABC 分成两部分，这两部分是三角形或梯形，且面积相等，则 a 的值 

为 ． 

2．（2022·江苏无锡·中考真题）把二次函数 y=x2+4x+m  的图像向上平移 1 个单位长度，再向右平移 3 个单 

位长度，如果平移后所得抛物线与坐标轴有且只有一个公共点，那么 m  应满足条件： ． 

3．（2021·江苏无锡·中考真题）如图，在平面直角坐标系中，O  为坐标原点，点 C  为 y 轴正半轴上的一个 

动点，过点 C  的直线与二次函数 y = x2 的图象交于 A、B  两点，且 CB  = 3AC  ，P 为 CB  的中点，设点 P  的坐 

标为 P(x, y)(x  0) ，写出 y 关于 x 的函数表达式为： ． 

1.二次函数图象与几何变换，二次函数的性质，属于基础题，解决本题的关键是得到新抛物线的顶点坐标． 

2.二次函数的综合问题，解直角三角形，相似三角形的性质与判定，熟练掌握以上知识，并分类讨论是解题 

的关键． 

3.二次函数与一次函数的综合，相似三角形的判定和性质，掌握函数图像上点的坐标特征，是解题的关键． 
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1．如图，抛物线的顶点 M  在 y 轴上抛物线与直线 y＝x＋1相交于 A，B  两点，且点 A  在 x 轴上，点 B  的横 

坐标为 2，那么抛物线的函数关系式为 ． 

2．（2023·江苏无锡·模拟预测）已知二次函数 y  x2  2mx  m 的图象与 x 轴交于 A(a,0),B(b,0)两点，且满 

足： 4  a  b  6 ．当 1  x  3时，该函数的最大值 H  与 m  满足的关系式是 ． 

3．（2023·江苏无锡·三模）若平面直角坐标系内的点 M  满足横、纵坐标都为整数，则把点 M  叫做“整点”．例 

如：P 1, 0 、Q 2, 2 都是“整点”，抛物线  y  mx2 2mx  m 1（ m   0）与 x 轴交于 A、B  两点，若该抛物 

线在 A、B  之间的部分与线段 AB  所围成的区域（包括边界）恰有 6 个整点，则 m  的取值范围是 ． 

y  x2  m   x  m  m  1  
2 1 2 

4．（2023·江苏无锡·模拟预测）二次函数   
 2  

 ，有下列结论： 

①该函数图象过定点 1,2 ； 

②当 m  1时，函数图象与 x 轴无交点； 

③函数图象的对称轴不可能在 y 轴的右侧； 

3 1 
1 P x1, y1 ，Q  x2 , y2 是曲线上两点，若 3  x  2，  x  0，
则 

 m   时，点     
④当 

1 2 

2 2 

 y  y ． 
1 2 

其中，正确结论的序号为 ． 


